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áltja ki. Nemcsak a világ, a vers leépítése is ez, amikor pl. egy költe-
mény önmagára reflektál, s versszakainak tartalmát mondja el, vagy  a 
műdalok „poétikáját" követve rímes formában, groteszk módon mutat  
rá a talmiságra, olykor pedig ironikus, öntörvény ű, maga költötte nyel-
ven, performanciahibákkal, szándékos elvétésekkel, ékezetkihagyásokkal  
igyekszik megjeleníteni a nagybet űs Költészetet, ahol már a szonett is  
csak azért szonett, mert tizennégy soros. Ezeken a pontokon érzékel-
hető  leginkább Kukorelly rejt őzködése, „búj бaskája", „ellen-kötéltánca".  
Mert mшindenképpen rejtőzködés ez: a lényeg el ől. A világ mesterkéltsé-
geinek mesterkélt eljátszása. A folyamatok leértékel ődnek, s ezt a leér-
tékeltet kell értékként elfogadni és felmutatni. A jelenségek mögött a  
látszat lóg ki, s ezt a látszatot kell vállalt valóként megjeleníteni. Ez  
az átrendezés, ez a negatív átmin ősítés határozza meg Kukorelly groteszk,  
ironikus, kancsalító versvilágát.  

Ironiáról szóltam, de nem közömbösségről is. Bár az irónia a távol-
tartás, az elidegenítés eszköze, Kukorelly Endre verseit a jelenségeken  
átlátó költő  finom szomorúsága lengi be.  

Hogy meddig folytatható ez a zuhanásokat szándékosan vállaló  köl 
tői játék, s milyen megoldásokat tud majd felkínálni ez a költészet, azt  
a további kötetek fogják eldönteni. A Maniére mögött tudatosan átgan-
dolt költđi program áll, s szerz ője eleget is tesz kitűzött programjának,  
anélkül, hogy vállalt szerepe kényszer űvé válna. Hangja friss, problé-
malátása egyéni, megoldásai eredetiek.  

A Maniére következetesen felépített verseskötet, gondolatkörei foko-
zatosan egymásra épülnek, s egy szólammá állnak össze. Érdekes olvas-
mány, komoly intellektuális játék.  

HARKAI VASS Éva  

TELE  VIZIO  

HOGYAN AZ ADOTT HELYZETBEN?  

Marijan Matkovi ć  újrafelfedezésének vagyunk tanúi: alig két éve lát-
tuk a televízióban Az érettségiző  Wagner esetét Branko Ivanda sikeres  
rendezésében, most pedig Georgij Paro a Haláltánc című  nagy dráma-
ciklusának egyik nyitó darabját, a Krizantémot és a sorozatot záró drá-
mát, Az út végén címűt alkalmazta televízióra. A ciklus a zágrábi pol-
gári elitről készült tabló. Közvetlenül a háború el őtt és alatt játszódik,  
s több jómódú család egymással összefonódott életét ismerjük meg. A  

gyors felemelkedések és bukások drámái ezek, írja Branko Heéimovi ć ,  
Matković  opusának jб  ismerője, hozzátéve, hogy a szerz đ  rendhagyó  
esetek bemutatásával kutat a háborús igazságok labirintusában.  
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A két tévéfilm, szerencsére, több törroénelmi dokumentumnál, izzó drá-
ma, s témája azzal váli'k egyetenvessé, hogy az élet éas halál kérdését he-
lyezi a középpontba, az etikus magatartásformák után kutat. Megneme-
sítve ezzel Matkovi ć  drámaszövegeit, amelyek tartalmilag nem ennyire 
telítettek, .kevésbé elmélyültek és feszesek. 

A Krizantém 1941-ben, a politikai palarizál бdás időszakában játszó-
dik. A zágrábi Tuskanjac villanegyed egyik polgári szalonjában, a Gars-
ky ügyvédi család otthonában dr. Oskar Gorsky baráti társaságot hív  

össze húga, a Párizsban tanuló filozófia szakos abszolvens hazaérkezésé-
nek tiszteletére. Neda megérkezése természetesen csak ürügy, a valódi 
cél a vagyonát kétes ügyletekkel is gyarapító család pozíciójának erósi-
tése. Már a kezdet kezdetén egy szerelmi sdkszög kell đs közepén vagyunk. 
A vacsorára érkez" et Žarko Zupan, az itt vendégesked ő  Lukich ezre-
des kedvelt színésze szórakoztatja. Žarlko viszont Neda egykori barátja, 
akáresaik Branko is, a fest ő , aiki a villa erkélye alatt várakozik a be-
boasátásra. De az okos és szemrevaló Neda miatt fogadta el a meghívást 
dr. Franjo Puceljsky fiatal rend őrparancsnok is, akinek jóindulatára a 
családnak most nagy szüksége van. A szerelmi négyszög és a „krizan-
aém" fedőnév alatt folyó telefonbeszélgetések, amelyek egyértelm űvé te-
sziК , hogy Neda valakivel mozgalmi kapcsolatban ig van, a pattanásig  

feszítik a légkört. Az események epil бgusa pedig, hogy Neda föláldozza  
magát a mozgalomért és a családért, s igy lehet őséget teremt fest ő  ba-
кátja szökéséhez is.  

A Krizantém csaknem valamennyi szerepl őjét viszontlátjuk az 1945  
májusának utolsó napján játszódó Az út végén cLmű  drámában is, csak-
hogy most már nem Zágrábban, hanem a visszavonulóiknak még ideigle-
nesen oltalmat nyújtó mikovaci nyári lakban vagyunk. A tévéfilmet két 
pisztolylövés vezeti be: lelövök Puceljsky szárnysegédét. A gyanú leg-
kevésbé a valódi tettest terheli, de kit is érdekel egy gyilkosság, amikor 
az itt elrejtett kincseket kell most kiásni, . és szökni tovább. De erre már 
nincs idđ  ... Csupán arra, hogy — amíg a szenilis, a helyzetet felis-
merni már nem tudó ezredest rábírják a szedel őzködésre — megtudjuk, 
valójában mi is történt h őseinkkel az elmúlt négy évben. Neda és Zar-
ko az ellenállá-sí mozgalomban való résztvételük miatt megjárták Jase-
novacot, s a kínzáisdk terhe alatt árulókká lettek. Žarko megbénult, 
Nedábбl meg tiszti szajhát csináltaik. Lukich nvegsajnálva egykori ked-
vencét a mirkovaci kastélyba küldeti Žark бt, Puceljsky pedig Nedát ve-
szi maga mellé. A két jasenovaci áldozat itt nyer elégtételt: orvul leadott 
két lövésével a színész egykori kínzóját lövi le, Neda pedig az őt nyo-
manba taszító rend đrfőnök szeretőjét, hogy, az út végére érve, immár 
testi és szellemi roncsként egymás karjaiban haljanak meg az aláaknázott 
kastélyban.  

Nem szentimentális mese Az út végén, hanem valódi haláltánc. Lega-
lábbis ennek rendezi meg Paro. Mint ahogy a Krizantémot, Az út vé- 
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gén szövegét is megtivsztitotta a sallangokt бl, feszesebbé tette a szöveget,  
és némi dramaturgiai beavatkozással mindössze egy szobába helyezi h đ -
seit, s játszatja a kegyetlen szerelmi haláltáncot, úgy, hogy a lány körüli  
versengést állítja a dráma középpontjába. Igy a Matkovi ć-drámából ki-
alvashatб  polgári életforma és az ellenálási mozgalommal való kapcso-
lat jelen van ugyan, de a lelki folyamatok, az erkölcsi magatartásfor-
mák kerülnek elđtérbe. Paro tehát a modelldrámákból véres lélektani  

drámát formál, s azt kutatja, ki hogyan cselekszik az adott kritikus szi-
tuáoiбban. S mindezt úgy teszi, hogy a néz đ  sem maradhat puszta szem-
lélđje ennek a viviszekeiбnak. A mit és hogyan cselekedni kérdései már  
nem csak a szereplđknek, hanem nekünk is szбlnak. Ha pedig ez így  
van, márpedig Paro ezt nem véletlenszer űen teszi, akkor mi is benne  
vagyunk a játékban.  

S még egy nagy erénye Georgij Paro rendezésének: meg tudja köve-
telne a színészi jelenlétet, s épít is rá. Mivel itt minden szónak és gesz-
tusnak jelentése van, maximális színészi fegyelmet követel meg. Ebben  

pedig elsđsorban a fiatal Vi§nja Babi ć  személyében szövetségesre talál.  

Ő  a Krizantémban még mélyen értelmiségi figura, aki pontosan érzi,  
mikor hallgathat érzelmeire, s mikor kell értelmesen cselekednie. Játéka  

szinte tökéletes, nincs fölösleges mozdulat, gesztus, szemével és kezével,  

de szinte egész testével játszik. Megalázott szeret đnek már nem ily tö-
kéletes, de ját6ka mindvégig racionális elemekre épül. Paro értelmezése  

szerint a rendđrparancsnok nem naiv, akit bárki is ujjai köré csavarhat,  
sđt végtelenül ravasz, következtet đ , mindig minden szálat a kezében  
tartó. Ilyennek szernélyesiti meg Branislav Le čić  is. Bukását sem tévedé-
sei okozzák, hanem Neda iránti szerelme. Nem kevésbé j б  Pero Kvrgić  
a háborúba belefáradt ezredes, aki már csak szórakozásra vágyik.  

Rég látturnk ennyi erénnyel rendelkez đ  tévéprodwkciбt.  

CÉDVLAZAS  

Egyetlen jelenete maradt meg bennem Predrag Stepanovi ć  Félemberek  
című  regénye alapján készült tévéjátékának. Az, amikor Milarad Jan-
kov+ić  tanársegéd 'kiábrándultságában magatehetetlenül szétszórja az ad-
dig gondosan gyűjtött cédulákat. tЭt év munkája rejlik ebben a cédula-
katalógusban, és most, e mámoros éjszaka utáni, úgy t űnik, minden ér-
telmét veszítette, Fölöslegessé, szükségtelenné lett.  

Ilyen kallódó cédulák a Félemberek hđsei ebben a televíziós változat-
ban, s nekem az a gyanúm, nem is a regénybeli h đsök lépnek itt elénk,  
hanem azok torzképei, s ami még furcsább, akikkel az égvilágon semmi  

sem történik. Azon kívül, hogy az egyetem elvégzésének ötödik évfor-
dulбja tiszteletére rendezett találkozó eszem-iszamjában fölvillan egy-
egy emlék, megelevenednek a történetek. S ez folytatódik Jamkovi ć  ta-
nársegéd lakásán is: öt megfáradt egyént látunk, akik mindegyikének  
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élete valahol megrekedt. Ot év alatt mindannyian belefáradnak az élet- 
be, s most, mint azoka levegőbe röpített cédulák, imbolyognak a térben.  

Azaz mégsem, sugallja Branialav Mit ј  rendezđ , mert hđsével mбgјвсsаk  
összсsiedeti a papLrdarabkáikat, és gondosan visszahelyezve a reteszbe,  
végül ott folytatja, ahol tegnap a megazakotvnál valamivel hamarabb,  
hogy a talállcozárđ  időben elérjen, abbahagyta. A művészi ás a tudósi  
aanbíciók be nem teljesül&e így a Félemberek tévéváltozata, amelyből  
sem a rendező, sem a színészek nem hozták ki azt, amit lehetett volna.  
Mintha a rendező  nem tudott volna mit kezdeni a regénnyel, s mintha  
nagyon is azt a hősei által hangoztatott turgenyevi tételt igyekezett volna  
igazolni, miszerint az élet állandó be пnondásakon alapszik. Érzésünk sze-
rint e modern hangvételű  regényből csak a frázistik kerüytdk k a szöveg-
könyvbe, szükségselenül felszínessé téve mindazt, aminek a regényben  
nyélyebb gyökeres vannak.  

BORDÁS Győző  

KÉPZ б MfJVÉSZET  

AZ IGAZI Mrt7VÉSZET ORÚK ÉRVÉNYŰ*  

A kiállításon bemutatott, vidékünkön, fбleg a karlócai görögkeleti  
érsekség területén kialakult falfestészet az olajfesvészeotel és a helybeli  
szentképfestők á1ta1 készíteot ikonokkal együvt kimagasló érméket képvisel.  
A tárlat anyaga, sokrétűsége, a válogatás több kisváló szakember,  mi- 
denekelđtt a belgrádi Zdenko Zivkovié máis вolб, Naum Andrié, a gesge-
tegi kolostor szerzetese, Duan Mihailovi ć, a belgrádi Nemzeti Múzeum  
konzervájtara, az újvidéki Petar Balabanovi ć  és a belgrádi Stanislav  
čavić  festő  munkáját dicséri.  

A műtárgyak neon a középkori szerb és macedón fres бfestészet kife-
jezett egyházi ünnepélyességét tiükrözik, noha magukon viselik ezeket  
a jegyeket is, hiszen más korban születtek, más körülmények, eltér ő  stí-
lushatásók közepette — írja a kalógusban közölt alapos tanulanányá-
ban Lepesava Šelmié magiszter, múzeumi custos.  

LÉT ÉS VALбSAG  

Az én meglátásom más jellegű ; az alkotó, a festđ  észrevételei ezek,  
hiszen jómagam is elsősorban festőművész vagyok, aki már régen meg- 

* Részlet A XVIII. századi szerb falfestészet cím ű, az újvidéki Matica srpska  
Kеptárában megrendezett kiállítás megnyitóján elhangzott beszédb ől  


